

■【专家坐堂】

自信自强也可以成为爱的源泉

我是一名初三女生。我的家庭情况比较复杂——小时候母亲生下我后就离家出走了，父亲忙于打工，没有时间管我，我便一直跟随爷爷奶奶生活。直到去年，我才回到已经重组家庭的父亲身边。父亲和继母有一儿一女，父亲喜欢妹妹，因为妹妹体贴懂事，成绩也很好，平日里喜欢和父亲撒娇，而且她一直是家里的骄傲；继母喜欢弟弟，因为他是家里唯一的男孩子。

自从我来到这个新家，我觉得不但没有人喜欢我，还经常被差遣做很多事情。比如，打扫卫生，替弟弟妹妹们默写单词。我已经初三了，自己现在学业很忙，压力也很大，我曾经向父亲拒绝过，但是他却认为我是老大，就应该做这些。有时，继母还会故意在我和父亲之间挑拨是非，父亲听后就会骂我不争气、学习差。他还经常拿我和妹妹做比较。我觉得自己在家里很多余。请问老师，我该如何做才能受到父亲的关注和喜爱呢？

同学：

你好！

老师从你的来信中能看出你非常希望得到父亲的关注和喜爱，但因为受限于生活条件、家庭状况、父母的思想观念等因素，大多数父母很难关注到孩子的这种心理需求。老师很心疼你，毕竟你的年纪不大，但这些年却承受了不少，你是一个懂事、吃苦耐劳的好孩子。

你已经初三了，学业很忙，压力也大，你希望在初三这个关键时期提升自己，考出好成绩，所以向父亲拒绝差遣和做家务，但父亲和继母因为你是老大的原因而不同意。你虽然受了委屈，但却一直在坚持，老师发现你很为父亲着想的一面，不想父亲为难，看到

你的善良、坚忍和不易，老师在这里想抱抱你。

老师想给你一些建议。你可以换个角度想，你应该觉得自己很幸运，你如今是一个大哥哥的身份，你有弟弟妹妹，虽然你现在学业很忙，但是偶然你帮父亲和继母对弟弟妹妹的照顾也可以当作是一种放松自己学业的方式。不要去抱怨，当你看到弟弟妹妹对你露出笑容，心里应该是开心的。同时，你的父亲和继母也会把你对弟弟妹妹的照顾看在眼里，记在心里，老师相信所有的父母都是爱孩子的。

另外，你试试下次找一个比较合适的时机，或者当父亲心情好的时候，或者你们单独外出的时候，你可以郑重地告诉父亲，你想

和他说说心里话。在这段时间你想把学习成绩提高，希望能多花些时间学习，得到父亲的帮助和支持，也希望他能多关注你、多爱护你。如果找不到这样的时机，你试试写一封信，将你的想法和心里话告诉父亲。如果你一直不与父亲沟通，自己默默地承受着，父亲可能真的不知道，也不会改变对你的态度。你应该让父亲了解你的难处和内心的感受，因为这比结果更为重要。

最后老师相信你只要能用心、坚持、努力，事情的发展一定会朝着我们的目标越来越近，老师也相信你终有一天会心想事成，得到父亲的关注和喜爱！

12355心理咨询师：周传美

■【男生女生】

老师：

您好！

我是一名初二的男生。父母从小对我的学习很严格，感觉自己的学业压力挺大的。在小学五年级时，我焦虑的时候会经常咬自己的嘴唇，虽然之后也没有继续这个不好的习惯。现在我就读的是重点班，班上同学们的成绩都很好。父母为了提高我的成绩，为我报了很多课外班。最近我发现自己的焦虑时咬嘴唇的现象又出现了，而且相比以前更厉害，甚至把嘴唇咬出溃疡。我很难受，却又控制不住自己。老师，我需要去医院就医吗？

心理咨询师回复：

当我们在焦虑的时候，经常会有些小行为，比如说咬嘴唇，虽然暂时能缓解一下焦虑情绪，但却不能真正解决问题。老师觉得你也没有必要太过担心，因为这也许只是你目前有的习惯而已。你可以借鉴五年级时，使用的方法克制自己，度过这个阶段。老师认为，当时一定有支持你的力量陪伴着你一路走来，也许是父母，也许是老师。不管这个力量是什么，你可以再一次取得这个力量，甚至能找到一些全新的力量来帮助自己。自己的身体状况还是要告诉家人，口腔溃疡严重的话，最好还是要就医。老师相信你能克服这个小问题！加油！

12355心理咨询师：徐嘉庆

老师：

您好！

我是一名初一的女生。从小在单亲家庭中长大，我和母亲一起居住，父亲重组家庭后从没有和我见过面。母亲经营着两家棋牌室。平时我做作业时经常会听到棋牌室的牌友在输钱的时候骂脏话，一开始我觉得这样很不文明，但是因为学业的压力，我有时会尝试偷偷地骂几句，没想到让我有一种轻松的感觉。现在学校里的同学有时候也会在交谈中夹带几句，为了合群我自然也就默认了这个行为。请问老师，作为一个女孩子，骂脏话是不是不应该呢？

心理咨询师回复：

你是一个善良的女孩子，对自己也是积极要求进步的。女生比男生有着更加丰富细腻的感情，所以你会对自己一些不拘小节的行为产生困扰。其实，青少年的成长就是在不断勇于尝试新鲜的事物和不断修正自己的行为中前进的。青春期各种想法行为层出不穷，好的习惯坚持巩固，觉得不好的行为就少做甚至不做。同学间的一些口头禅有些只是年轻人的吐槽习惯，并不一定就是坏人的坏习惯。老师建议你做好自己，分清场合，能不说尽量不要说，严于律己，宽于待人。生活的环境有时会对一个人的成长产生一定的影响，但是一个人的希望和梦想的实现还是要靠自己去创造的。

12355心理咨询师：徐嘉庆

学习压力大，成长困惑多。在日常生活中，假如你有什么烦恼和困难，或者有什么难以启齿的心里话，不好意思和父母、老师和同学们说的，你可以写信告诉我们，我们有专业的心理咨询师团队为你解惑，你的信息我们也会为你保密。来信请寄：xsdbxinli@163.com

■【励志故事】

磨练召唤成功的力量

雨后，一只蜘蛛艰难地向墙上已经支离破碎的网爬去，由于墙壁潮湿，它爬到一定的高度，就会掉下来，它一次次地向上爬，一次次地又掉下来……第一个人看到了，他叹了一口气，自言自语：“我的一生不正如这只蜘蛛吗？忙忙碌碌而无所得。”于是，他日渐消沉。第二个人看到了，他说：“这只蜘蛛真愚蠢，为什么不从旁边干燥的地方绕一下爬上去？我以后可不能像它那样愚蠢。”于是，他变得聪明起来。第三个人看到了，他立刻被蜘蛛屡败屡战的精神感动了。于是，他变得坚强起来。